

Советская научно-популярная литература в сочинениях уральских поморцев

Виктор Сергеевич Норкин,

магистрант 2-го курса обучения

Уральский гуманитарный институт

Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина,

Екатеринбург, Россия

viktor-norkin@mail.ru

Аннотация. В данной статье рассматривается проблема взаимоотношения традиционной старообрядческой мысли зауральского старообрядчества XX в. и научной картины мира, изложенной в советских агитационных научно-популярных изданиях. Старообрядческая мысль рассматривается на примере рукописных сочинений крестьянского писателя Г. Ф. Логинова.

Ключевые слова: старообрядцы, поморцы, Зауралье, наука и религия, советская наука

Благодарности: научному руководителю, канд. ист. наук, доценту. П. И. Мангилеву.

Soviet Popular Scientific Literature in the Works of the Ural Pomortsy

Victor S. Norkin,

Master's Student of the 2nd year

Ural Institute for Humanities

Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia

viktor-norkin@mail.ru

Abstract. This article deals with the problem of the relationship between the traditional Old Believer thought of the Trans-Ural Old Believers of the 20th century and the scientific picture of the world set out in Soviet propaganda popular science publications. The Old Believer thought is considered on the example of the handwritten works of the peasant writer G. F. Loginov.

Keywords: Old Believers, Pomortsy, Trans-Urals, science and religion, Soviet science

Acknowledgments: scientific adviser Ph.D., associate professor. P. I. Mangilev.

Взаимоотношение науки и религии — проблема, которая продолжает оставаться актуальной и по сей день. Особое внимание следует уделить взаимоотношению науки и традиционного христианства, старообрядчества в XX в., а именно те вызовы, с которыми столкнулись старообрядцы (поморская церковь Зауралья), живя в советском государстве, в основу идеологии которого был положен исторический материализм. Научные знания распространялись в виде научно-популярной литературы, журналов и были доступны практически каждому гражданину советского государства. Естественно, данный факт приводил к столкновению традиционного крестьянского религиозного восприятия мира с парадигмой исторического материализма. Данный факт требовал ответов и переосмысления. В сочинениях зауральского крестьянского писателя старообрядца поморского согласия Григория Филатовича Логинова (1898–1985) была реализована попытка осмысления широкого пласта научно-популярно советской агитационной литературы в контексте Священного Писания и традиционной мысли. Изучение данного феномена и обуславливает актуальность данной темы.

Целью данного исследования является изучение тех полемических сочинений старообрядческого писателя Г. Ф. Логинова, в которых проводится анализ и ведется полемика с советской научно-популярной агитационной литературой в традиционном религиозном ключе.

В связи с этим необходимо решить следующие задачи:

1. Проанализировать полемические сочинения Г. Ф. Логинова по этой проблеме.
2. Выявить те источники из научно-популярной литературы, с которыми полемизирует Г. Ф. Логинов.
3. Изучить взгляды Г. Ф. Логинова на взаимоотношение науки и религии в контексте рассматриваемой полемики.

Вопросы поздней старообрядческой рукописной традиции рассматривались в работах А. И. Мальцева [1], Е. Е. Дутчак [2], Н. Д. Зольниковой [3] и др. [4]. Научная новизна работы состоит в том, что проблема взаимоотношения науки и традиционной религии на материалах Зауральского старообрядчества на сегодняшний день не рассматривалась.

К проблеме взаимоотношения науки и традиционного христианства Г. Ф. Логинов обращается в своих ранних сочинениях в 50-е гг. [5]. Данная тема будет прослеживаться и в дальнейших рукописных сочинениях [6], письмах Г. Ф. Логинова к старообрядцам [7]. В своих сочинениях он строит ответы в полемическом ключе, привлекая тексты из Священного писания и церковного наследия. Ответы имеют определенную структуру (тезис научно-популярной книги — рассмотрение автором тезиса — подкрепление слов Священным Писанием, Преданием, основание — вывод) [8, л. 1].

Старообрядческий писатель Г. Ф. Логинов стремится показать непротиворечивость подлинной, неидеологизированной науки и традиционного христианского понимания библейских текстов. Для этого он проводит прямые параллели между биологическими законами [7], астрономическими данными [7; 9; 10] и библейскими, церковными, богослужебными текстами, находя между ними определенную взаимосвязь [11, л. 5].

Таким образом, на основании рассмотренного материала следует сделать вывод, что традиционное христианство, старообрядчество Зауралья, оказалось в достаточно непростых условиях. Оно вынуждено было искать ответы на многочисленные вызовы времени. Одним из таких вызовов становится научная картина мира, которая требовала религиозного осмысления. В сочинениях Г. Ф. Логинова мы видим попытку осмысления научной картины мира сквозь призму старообрядческого мировоззрения.

Список источников

1. Мальцев А. И. Страннический наставник XX века Христофор Иванов и его учение. URL: <http://starajavera.narod.ru/Malcevl4.html> (дата обращения: 16.02.2022).

2. Дутчак Е. Е. Из «Вавилона» в «Беловодье»: адаптационные возможности таежных общин староверов-странников (вторая половина XIX — начало XXI в.). Томск : Изд-во Томск. ун-та, 2007. 414 с.

3. Зольникова Н. Д. Историко-эсхатологическое сочинение XX века // Исследования по истории литературы и общественного сознания феодальной России. Новосибирск, 1992. С. 160–190.

4. Гудков А. Тайнозритель с берегов Енисея: эсхатологические рукописи Афанасия Мурачева. URL: https://ruvera.ru/articles/afanasiy_murachev_rukopisi (дата обращения: 16.02.2022).

5. Симоненков К. В. Старообрядчество Курского края в условиях советской антирелигиозной кампании 1920-х — 1930-х гг. // Вестн. Ленинград. гос. ун-та им. А. С. Пушкина. 2012. С. 119–126.

6. Логинов Г. Ф. Сборник вопросов и ответов. 50-е гг. XX вв. // Древлехранилище ЛАИ УрФУ Челябинское собр. XVIII. 159р/5028. 12 л.

7. Логинов Г. Ф. Черновик. Объяснение о милосердии Божии. 70-е гг. XX в. // Древлехранилище ЛАИ УрФУ Челябинское собр. XVIII. 161р/5030. 6 л.

8. Переписка старообрядцев-поморцев г. Кургана, Челябинска, Томска. 70-е гг. XX в. Древлехранилище ЛАИ УрФУ Челябинское собр. XVIII. 173р/4142.

9. Веселов Е. А. Основы дарвинизма : учебник для IX класса средней школы. М. : Учпедгиз, 1958. 216 с.

10. Рябов Ю. А. Движение небесных тел. М. : Иностран. лит., 1956. 222 с.

11. Немиро А. А. Советская наука о происхождении земли и планет. М., 1953. 290 с.